



沿着繁华的科华南路往二环外走，走过高攀路社区，有很大一片旧厂房、老仓库，即位于成都高远一路15号的旧厂区（7322工厂）。如今，成都很多旧工厂、老仓库正悄悄变成潮流时尚的代表地，号称

“白药厂”的它同样成为了一个冷门却超有意思的“小隐于野大隐于市”所在地——BY1906创意工厂，并被成都市确定为“成都市文化地标”，成为武侯高攀片区文创产业核心驱动引擎。

# 高远一路 小隐于野大隐于市

□本报记者 马工枚 文/图

据了解，这座白药厂大有来头，建于清末时期，是四川最早的近现代化兵工厂制造厂，主要为四川机器局提供火药，1911年改名为陆军军工厂。“白药”非制药，而是“白色火药”。

驶入大门后，全是爬满藤蔓古朴的被完整保留的工业建筑群，现已改建成文创空间。如今依然能看到小楼中间部分为两层，两翼则为三层，全由青砖砌成，屋顶则分成6个坡面，上面铺满了小青瓦。最为奇特的是，两翼房顶四个角，均有一个像烟囱一样高高立起的东西，四周为花瓣状的装饰。铁栏杆、玻璃窗、水泥地、灰黑的墙壁，这些映入眼帘的建筑给人一种穿越时空的错觉。如今，厂房被逐一清理修复，刷上最有个性的颜色，有各自独一无二的代号和名字。昔日的军工厂演变成了今日的文艺之地，呈现出多变的商业姿态。“修旧如旧”在这里有了最自然的呈现方式——从外表看，它还是一栋栋老厂房，

但内部的结构已经发生了很大的变化，不仅把所有能用的材料都用起来了，还被赋予了新的生命。因此，在满眼的藤蔓绿植下，依稀可见不同年代的影子。如今，这里已被武侯区打造为全新的文创“梦工厂”，吸引大量文创企业入驻。创意工厂已经成为文创产品设计、制作及文化体验的集中地，各种“小而美”的设计公司、画廊、绘本馆、国学堂等，共同将这里装点得充满活力。目前聚集咖啡酒吧、体育健身、花艺陶瓷、摄影、刺青、古法造纸、活字印刷、博物馆等几十家各类行业有趣的店，比如拳击、健身馆、羽毛球馆、酒吧等，周末和下班后会收留这座城市很多疲惫不堪的年轻人重新找回自我。

走出厂区，这条老街上还有数不完的老馆子。肖肖酸萝卜鱼火锅、草屋烧烤、主打鱼香排骨面的家常面、少有的正宗桂林米粉……对面，就是东湖公园，这个时节正是赏花的好时节。

走进今天的怀化  
走进洪江  
意外和惊喜同时抵达

何军林  
洪江鸭子粉

选择早晨出门  
有雾或者朝霞满天  
都不重要  
关键是你已经来了  
已身陷其中  
被人间烟火层层包围

烟火来自街头小店  
店名很平庸  
门脸也很平庸  
米粉的香气却很正宗  
把空气驱散  
把一批客人吸引过来

你就是今天的客人  
却忘了自己是谁  
也许是本地人  
是归来的游子  
或者过路的游客  
总之跟一碗米粉有关

碗里的米粉有些清淡  
需要加点什么  
比如精炒瘦肉  
红烧牛肉  
亦或爆炒肥肠  
成为这个早晨的难题

有人大声说出  
洪江鸭和米粉结合  
才是绝配  
才是正宗洪江鸭子粉  
香浓味美  
像美食中的一道风景

走出来米粉店  
就是走出了洪江  
有关鸭子粉的记忆开始生长

（作者系中国诗歌学会会员、中国自然资源作家协会会员。）

## 后街

王行水

学府与学府挤作一团  
谁让它们共一座名山  
不过再怎么挤得不行  
相互之间亦达成了默契  
高大的法梧和杜英树  
前瞻后顾地各退半步  
让出了一条共享的后街  
后街走过岁月的风雨沧桑  
时而喧嚣时而凋敝  
鼎盛时期一片牛欢马叫  
划拳声斗酒声此起彼伏  
商业在后街业态百出  
五颜六色七荤八素争奇斗艳  
霓虹闪烁日夜招惹着世人眼球  
如今已然平静了很多  
日子过得淡定而从容  
老板与快递小哥闲谈  
不太计较时间上的受限  
随意泊在路边的小车与摩托  
与混熟了的城管也能拉扯  
年轻的恋人欢笑着走过去  
自然生长的情爱瓜熟蒂落  
当年喧嚣沸腾的景象不再  
洗尽铅华的豪侠依然还在  
炸鸡与专业烫染交流手艺  
小笼包与牛肉粉和通款曲  
煲仔屋开在粮油站隔壁  
从此不再为后勤保障发愁  
排骨饭与外来客中西并列  
兰州拉面与北方水饺掰起手腕  
土家酱香饼劝君勿贪食  
人到中年更要保持炫美形象  
重庆鸡公煲联手淑浦财头肉  
一鼓作气，开通了湘渝风味热线

（作者系中国作协会员）

# 万亩油菜花开春意浓

## 成都双流黄水

□杨显云 宿丹 本报记者 李祥 文/图

早春二月，万物复苏，生机勃勃。潇潇春雨限制了我们的脚步，但限制不了我们发现美的眼睛。

近日，记者追寻春天的脚步到成都市双流区黄水镇乡村，去听花开的声音，去感受春姑娘的脚步。

阳光正好，乘上地铁10号线，列车行驶至应天寺站时，阳光透过车窗洒进车厢，一片片花海，正飞驰而过。

在黄水站下车，还没出站就能闻到花香，从C口出站，迎接记者的是一片金灿灿的油菜花海。

### 增收经济账

万亩花海聚人气  
赏心悦目延伸产业链

“以每辆车平均司乘三人计算，加上乘坐地铁来‘追花’的人，每天大概会有一万多人前来赏花垂钓品美食，由此拉动的本社区及周边的餐饮、住宿和特色农产品销售，这是一笔不小的收入。”黄水镇应天寺社区党委书记李洪全介绍。

李洪全说，雨水节期间，社区里可容纳200余人同时就餐的生态餐厅，天天爆满，淡水鱼、卤鹅卤鸭、炖土鸡、烧泥鳅、烧鳝鱼、椿芽炒蛋、野菜包子等极具农家特色的饭菜，受到不少游客青睐，附近应天府庄、板坡良舍和周边红桥卤鹅、QQ农场等沿大件路一带的饭店，也接待了不少前来赏花游玩的游客，就连社区里头脑灵活的老太太，也拿出自家院墙内外的椿芽、家里存储的花生、自家喂养的土鸡土鹅土鸭等特色农产品，趁着雨水节期间小赚一笔零花钱。

“今年我们打算延长旅游产业链条，发展油菜花系列特色餐饮、油菜籽榨油体验、油菜籽油品销售等衍生板块，将来这些板块运作起来，也是一笔非常可观的收入。”李洪全说。

### 生态环境账

杨柳古河蓄碧水  
牧马山上披绿装

在牧马山上和山麓打造千亩花海，带来的不仅是荒山绿化，更是生态环境的改

善和土地资源的彻底盘活和高效利用。黄水镇的万亩花田，位于古蜀农耕文化发源地的牧马山山坡及山麓，原先多处是荒山荒坡，小部分是靠天吃饭的山坡地，大部分是长满杂草杂树的荒山林。借着油菜花种植的契机，镇里多方筹措资金，修山路、兴水利，硬是在层层山峦中延伸出近20公里长的环山路，开垦出2000多亩的新农田，利用古杨柳河的水源，通过扬水设施扬到山上，此举不仅让千亩荒山坡变成了经济效益倍增的水浇地，更让当地的生态环境得到了彻底改善，如今，伫立牧马山点将台远眺，原先裸露的山体，如今披上了绿装，往年每到春夏之交经常断流的古杨柳河，如今碧波激滟，一片澄澈，因为蓄积了大量的水源，数千亩土地彻底解决了灌溉难题。

今年，黄水镇的油菜种植面积是12030亩。将来我们还打算利用这片新复垦改造的土地，种植紫花油菜和其他各种特色花卉，在满足旅游观赏的同时，发展花卉种植和繁育，这也是将来一个极其重要的区域提升和乡村振兴的切入点。

新经济增长极，我们的目标，就是将原先低产值的土地资源进行高效利用和科学开发。”分管农业的副镇长彭勇科对未来充满憧憬。

### 乡村振兴账

深度破题铸样板  
全面发展促提升

除了增收经济账，黄水镇党委副书记、镇长詹倩也看到了乡村旅游深度破题带来的区域提升和乡村振兴的党建工作。

詹倩说，近年来，黄水镇抓住发展乡村旅游的契机，因地制宜、高标准发展具有区域特色的应天寺、云华、白塔、杨公等社区乡村田园综合体。今年雨水节期间，以乡村休闲、生态体验、人居和谐、民俗旅游为主题的特色风情乡村游已经深度破题，应天寺、云华、白塔、杨公的成功实践，是以

党建力量拉动乡村振兴一个缩影，下一步，如何以空港花田、牧马山生态旅游、应天寺菜花游为核心，将黄水镇境内的生态旅游资源、古蜀农耕文化资源、双流古八景资源、民俗风情印记、红色文化资源逐步串联起来，让前来看光度假的游客看得见山、望得见水、留得住乡愁，还有很多工作需要逐步推进。

“发展乡村旅游是一项长期而复杂的工作，不能一蹴而就，要有久久为功的耐力，通过党建引领、合作社领办等模式，以点带面，分步实施，成熟一个推出一个，把每一个项目打造为乡村旅游的精品工程，打造成乡村振兴的示范样板，真正走出一条产业链强、家家和美、黄水富裕的发展路子，为乡村振兴锻造强大引擎。”詹倩说。

## 四川广安



近日，四川省广安市广安区花桥镇竹林村油菜花盛开，吸引游客前来休闲游玩。

去年秋季，广安区在各乡镇粮油产业园规模种植油菜16.8万亩。目前，该区油菜花已陆续绽放，金黄色的花朵与民居、道路相互映衬，构成一幅美丽的乡村画卷，引来市民游客到产业园观赏旅游。

特约记者 张国盛 摄

## 华蓥山的述说

刘俊明

飞扬洁白的雪花，  
穿越厚厚的云雾，  
漫舞落洒在华蓥山间，  
华蓥山就像身披婚纱的新娘，  
楚楚动人，  
格外娇艳。  
挺立山巅的苍松翠柏，  
迎着风雪，  
轻轻摇曳，  
仿佛在告诉世人它心中珍藏的秘密。

飞扬的思绪，  
抑不住穿越到战火纷飞的岁月，  
华蓥山以她惊人的气魄笑迎战斗的洗礼，  
一个个骄傲的名字，  
像刀刻斧削般印入脑海：  
陈联诗、邓惠中、刘隆华，  
她们是双枪老太婆的原型，  
更是中共地下党和川东游击队的缩影。  
她们叱咤风云，气冲霄汉。  
艰难的岁月，  
艰苦的环境，

艰辛的历程，  
没有钢铁般的信仰和绝对的忠诚，  
谁能坚持  
时空穿越至今天，  
红日高照华蓥山。  
年轻的华蓥市，  
传承红色基因，  
扬飞红岩精神，  
倾力打赢了脱贫攻坚战，  
又疾飞在巩固脱贫成果的新征程。

在庄严肃穆的三红教育馆，  
在威武雄壮的华蓥山，  
在蜿蜒回转的渠江边，  
后生们在告慰先辈：我们没有愧对你们抛洒的热血和希望，  
我们不忘初心，我们牢记使命。  
奔腾咆哮的渠江水，正竭诚为我们呐喊助威。  
屹立永远的华蓥山，可以见证我们奋斗的脚步。  
英雄的前辈啊，愿你的在天之灵能看见今天百花盛开的季节！